

· 综述 ·

钠摄入量与糖尿病尿白蛋白及肾小球滤过率

左姣 秦文 匡洪宇

哈尔滨医科大学第一临床医学院内分泌科 150001

通信作者: 匡洪宇, Email: ydyneifemier@163.com

【摘要】 饮食钠限制是预防或减缓糖尿病并发症发展的糖尿病护理的重要组成部分,许多国家糖尿病护理指南均提出了饮食钠摄入的建议,以期降低非传染病死亡率。然而,对于糖尿病患者饮食钠摄入量并无确切结论。对钠摄入量对糖尿病患者肾损伤的影响,包括近端肾小管对钠摄入量的敏感性变化、肾脏局部肾素-血管紧张素-醛固酮系统激活、胰岛素抵抗及相关细胞因子的释放进行总结,可为糖尿病患者肾损伤的预防和干预提出思路。

【关键词】 钠摄入量; 糖尿病; 尿白蛋白; 肾小球滤过率

DOI:10.3760/cma.j.issn.1673-4157.2019.03.014

Sodium intake, diabetic urinary albumin and glomerular filtration rate Zuo Jiao, Qin Wen, Kuang Hongyu. Department of Endocrinology, The First Affiliated Hospital of Harbin Medical University, Harbin 150001, China

Corresponding author: Kuang Hongyu, Email:ydyneifemier@163.com

【Abstract】 Dietary sodium restriction is an important part of diabetes care to prevent or slow down the development of diabetic complications. Diabetes care guidelines in many countries have proposed dietary sodium intake in order to reduce non-communicable disease mortality. However, there is no definite conclusion about dietary sodium intake in diabetic patients. Summarizes the effects of sodium intake on renal injury in diabetic patients, including changes in sensitivity of proximal tubules to sodium intake, activation of renin-angiotensin-aldosterone system in the kidney, insulin resistance and the release of related cytokines, could provide ideas for the prevention and intervention of kidney injury in diabetic patients.

【Key words】 Sodium intake; Diabetes mellitus; Urinary albumin; Glomerular filtration rate

DOI:10.3760/cma.j.issn.1673-4157.2019.03.014

钠是普通食盐中的主要化学成分,也是一种维持血浆体积、酸碱平衡、神经冲动的传递和细胞正常功能的必需营养素。WHO 提出,在全球范围内成人每日最多摄盐 5 g (<2 g 钠),建议将减盐作为 2025 年降低主要非传染病死亡率的主要饮食手段^[1]。限制钠的摄入量在许多国家的糖尿病护理指南中也被推崇,钠摄入量目标分别为:美国 <2.3 g/d,欧洲 < 2.36 g/d,日本 < 3.9 g/d。但大多数人每天摄入 3~6 g 钠^[2],远超出指南推荐。因此,有必要对钠摄入量与糖尿病肾损伤的相关性研究加以总结,以期为以后的研究提供依据和参考。

1 钠摄入量与肾损伤的相关性

1.1 钠摄入量与尿白蛋白 Yan 等^[3] 进行的一项纳入 1 975 名中国北方人群的横断面研究表明,随着摄盐量增加,尿白蛋白排泄(UAE)也增加。在针

对 1 型糖尿病患者的横断面研究中,并非所有的 1 型糖尿病患者摄盐量都与微量白蛋白尿(MAU)相关,仅在超重或肥胖(体重指数 > 25 kg/m²)人群中二者呈正相关。另一项 2 型糖尿病人群的横断面研究却显示摄盐量与尿白蛋白的反 J 型关系,即低摄盐量和高摄盐量均可以导致白蛋白尿的增加^[4]。这与一些探讨摄盐量与终末期肾病及全因死亡率的结果相一致。

2010 年的一篇探讨摄盐量与糖尿病肾病的荟萃分析中,筛选出了 13 篇采用随机对照试验的文章,有 2 篇针对 1 型糖尿病患者的研究发现,限盐后白蛋白尿并没有明显改善。4 篇针对 2 型糖尿病患者的研究认为限盐会减少白蛋白尿^[5]。2016 年的一项随机、双盲试验与其结果相似^[6]。该试验选取了 46 例 2 型糖尿病患者,分别予以低盐饮食同时服

前列腺素 E₂ 生成的环氧合酶-2、神经元型一氧化氮合酶(nNOS)、一氧化氮和 A1AR 在细胞外信号通路连接致密斑,在盐运输中抑制肾素的释放和发挥作用^[18]。环氧合酶-2 和 nNOS 均在致密斑中表达,在细胞外高浓度 NaCl 的作用下,致密斑细胞释放 ATP,ATP 在肾小球旁器(JGA)的间质中迅速降解为腺苷^[19]。腺苷通过激活 A1AR,抑制肾素释放。(2)动脉血压的盐依赖性改变:每摄入 1 g NaCl,血压就增加约 1 mmHg(1 mmHg = 0.133 kPa)^[20]。同时,血浆肾素活性随盐摄入增加而降低。但摄盐量减少时,盐敏感人群血压降低,而耐盐的人群血压增加,血浆肾素活性比盐敏感人群高^[21]。也就是说,低盐情况下,至少在耐盐人群中,血压降低对于血浆肾素的释放并不必要。(3)心房利钠肽是一种盐依赖性激素,主要从心房释放,通过受体鸟苷酰环化酶 A 发挥其生物学效应^[22]。其具有直接抑制肾小球上皮样细胞释放肾素的能力,但这仅在急性中度盐摄入量增加的情况下存在,在长期盐负荷情况下,心房利钠肽对肾素调节发挥的作用尚不清楚。(4)肾交感神经活动,盐摄入与肾神经活动或肾去甲肾上腺素释放之间存在反比关系^[23]。产生肾素的肾小球上皮样细胞上有 $\beta 1$ -肾上腺素能受体,儿茶酚胺可快速激活这些受体并显著刺激肾素释放^[24]。(5)高盐饮食显著增加血管紧张素转换酶(ACE)/血管紧张素转换酶 2(ACE2) 比值^[25]。

摄盐量对糖尿病模型肾脏局部 RAAS 的影响尚不明确。上文中提到对于非糖尿病小鼠,低盐可以兴奋肾神经,激活肾脏局部 RAAS。但已有研究表明,肾神经在糖尿病肾病盐悖论中并没有明显的作用^[26]。将糖尿病小鼠右侧肾脏神经保留,左侧切断,右侧正常神经支配的肾脏和左侧神经切断术的肾脏在低盐组都较正常摄盐组的 GFR 高,肾脏重量大,说明盐悖论是独立于肾神经存在的,而同样参与盐和肾脏局部 RAAS 的 A1AR,在糖尿病小鼠敲除 A1AR 基因后,摄盐量与 GFR 失去盐悖论中的相关性^[27]。说明在糖尿病小鼠中,摄盐量对于肾脏局部 RAAS 的调节主要是依靠 A1AR 而非肾神经,同时 RAAS 的调节与摄盐量对于近曲小管的改变相关。但是实验中没有检测肾脏局部肾素或者血管紧张素Ⅱ(AngⅡ)的水平。在糖尿病小鼠的肾小球中,高 ACE 和低 ACE2 的趋势增加 AngⅡ 形成,降低 AngⅡ 降解,导致肾脏局部 AngⅡ 水平升高。用 ACE2 抑制剂治疗糖尿病小鼠 4 周,白蛋白尿水平升高和肾小球损伤

加重^[28]。故推测高盐刺激 ACE2 低表达,而 ACE2 低表达增加肾小球 AngⅡ 水平,加速糖尿病肾病进展,但是目前尚缺乏高盐刺激糖尿病小鼠 ACE2 低表达的相关进展。

2.3 钠摄入量与胰岛素抵抗 胰岛素抵抗与糖尿病患者及小鼠尿白蛋白的增加相关,而在非糖尿病小鼠中摄盐量过低或过高均可增加胰岛素抵抗的风险^[29]。高盐饮食导致 Wistar 小鼠瘦素抵抗,增加了内脏脂肪细胞质量,从而引发高胰岛素血症^[30]。而胰岛素的增加又会促进瘦素的释放,形成恶性循环^[31]。盐会影响循环中 AngⅡ 水平,AngⅡ 的增加使肝脏、骨骼肌发生胰岛素抵抗^[32]。血管内皮细胞分泌的内皮素-1 可能也参与了高盐诱导的胰岛素抵抗,敲除内皮素-1 基因的小鼠循环中,脂肪组织分泌的脂联素得到保护^[33],胰岛素敏感性增加^[33];高盐摄入会导致 Sprague-Dawley(SD) 大鼠胰岛素抵抗,并且与磷脂酰肌醇 3 激酶下游胰岛素信号转导通路受损相关^[34]。关于低盐引起的胰岛素抵抗则与葡萄糖转运蛋白 4(GLUT-4) 转位、交感神经系统激活及 L-精氨酸/一氧化氮途径、磷脂酰肌醇 3 激酶/蛋白激酶 B 以及 c-Jun-氨基末端激酶和胰岛素受体底物-1 丝氨酸 307 磷酸化水平的增加相关^[4,35-36]。

摄盐量与糖尿病小鼠胰岛素抵抗的关系也不一致。低盐饮食 db/db 小鼠较高盐饮食 db/db 小鼠脂肪组织的脂联素表达升高,胰岛素水平下降,胰岛素抵抗减轻,炎性因子也减少。高盐抑制糖尿病小鼠近曲小管 SGLT2 的表达^[37]。糖尿病小鼠应用 SGLT2 抑制剂 empagliflozin 治疗 8 周后,胰岛素敏感性增强,并且肝脏及肾脏的葡萄糖摄取增加。由此推测,高盐可以通过抑制 SGLT2 的表达改善胰岛素抵抗,这可能是抑制 SGLT2 后降低了糖毒性的结果^[38]。摄盐量也同糖尿病小鼠循环中的 AngⅡ 水平相关,低盐饮食和高盐饮食下的糖尿病载脂蛋白 E 基因敲除的小鼠 AngⅡ 水平分别是增加和降低的,增加的 AngⅡ 可以通过多种途径加重糖尿病小鼠胰岛素抵抗,其中包括对于胰岛素信号、葡萄糖摄取以及胰岛素代谢的影响^[39]。

2.4 钠摄入量与细胞因子 对于 db/db 小鼠和高果糖饮食的 SD 小鼠,低盐饮食可以通过缓解胰岛素抵抗来减少细胞因子如肿瘤坏死因子(TNF)- α 、白细胞介素(IL)-6 的释放及降低氧化应激水平,从而降低了 24 h UAE 及肾脏肥大的风险^[40]。正常情况下高盐摄入不会引起血压升高,但会加重 AngⅡ

